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УДК 615.014.2:615.454 

ВИКОРИСТАННЯ ЕМУЛЬСІЙ ДРУГОГО РОДУ ДЛЯ СТВОРЕННЯ 

М’ЯКИХ ЛІКАРСЬКИХ ФОРМ В УМОВАХ АПТЕКИ  

Половко Н.П., Зуйкіна Є.В., Егорова Д. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Розподіл за лікарськими формами екстемпоральних прописів 

свідчить про те, що МЛЗ становить близько 26%, переважна більшість з яких, а 

саме понад 50% є емульсійними мазями І або ІІ роду  (рис. 1) . 

Мазі, виготовленні на емульсійних основах легко наносяться на шкіру і 

легко з неї видаляються, мають приємний зовнішній вигляд. Їх застосування 

сприятливо позначається на стані шкірі: зменшується її сухість, підвищується 

еластичність, знижується запальна реакція. Завдяки значному вмісту води 

емульсійні основи є більш дешевими, ніж безводні жирові [5 ]. 

Емульсійні основи у фармацевтичній практиці знаходять усе більш широке 

застосування в дерматології завдяки своїй здатності різко посилювати 

всмоктування шкірою лікарських речовин, що входять до складу мазі. 

Емульсійні основи типу вода-масло при нанесенні на шкіру досить щільним 

шаром ускладнюють транспірацію шкіри і викликають її мацерацію 

(розм'якшення) і зігрівання, що спричиняє підвищене кровонаповнення шкіри, 

призводить до підвищеною здатності до резорбції лікарських речовин [7]. 

 

 
Рис. 1. Розподіл МЛФ, що виготовляються аптеками про запас за типом 

емульсійних основ  

Найчастіше в аптечній практиці виготовляють мазі-емульсії другого роду 

(в/м), які готують на абсорбційних основах - суміші вазеліну з ланоліном. У 

відсотковому співвідношенню абсорбційні емульсії займають близько 35%, 

більша частина - це дерматологічні, проктологічні препарати. Переваги цієї 

основи, обумовлені можливістю введення водорозчинних речовин, що підвищує 

їх біодоступність [6 ]. 

До переваг сучасних емульсійних основ можна віднести:  

забезпечення специфічної активності мазі; зберігання фізіологічних функцій 

шкіри; низька токсичність, подразнююча, сенсибілізуюча дія на організм; 

хімічна індиферентність [4 ]. 
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В аптечній практиці з емульсійних основ використовують основу 

Кутумової. У з’вязку з розширенням асортименту допоміжних речовин 

актуальним є впровадження в аптечну практику сучасних емульсійних основ.  В 

якості емульгаторів можуть застосовуватися індивідуально або поєднання таких 

речовин: цетеариловий спирт, лауриловий спирт, миристиловий спирт, цетеарил 

оліват, сорбитан оліват, гліцерил стеарат, цетеарил глюкозид, кокоілізетионат 

глюкозид, натрія кокоіл глутамат та ін. [3]. 

Ці речовини використовують, як для створення м’яких лікарських 

препаратів, так і косметичних засобів: приготування кремів для обличчя і тіла, 

живильних кремів для тіла, догляду за пересушеними ділянками тіла, масажних 

кремах, захисних кремах, косметичних масках для обличчя та ін. 

Мета дослідження. Метою даного дослідження є обґрунтування складу 

емульсійної основи ІІ роду.  

Методи дослідження В якості емульгатора нами був обраний емульгатор 

ІІ роду сорбітану оліват (Olivem 900) в масовій частці 8 та 10 %. Це емульгатор 

нового покоління, похідне жирних кислот етерифікованої оливкової олії, сорбіт 

рослинного походження. Емульгатор дозволяє отримувати емульсії «вода в 

маслі», які утворюють щільні, поживні креми, дерматологічно нейтральні, 

дозволені до застосування в педіатрії.  Креми на основі даного емульгатору 

мають задовільні споживчі властивості які володіють спорідненістю зі шкірою, 

залишаючи захисну плівку на шкірі. Перевагою цього емульгатора є хімічна 

сумісність і фізіологічна спорідненість зі шкірою. При цьому рідкі кристали 

імітують матричну структуру міжклітинних ліпідів шкіри, чергуючи молекули 

жиру і води, тим самим інтегруючись в ліпідний бар'єр шкіри і зміцнюючи його 

[2]. Даний емульгатор сприяє проникненню біологічно активних речовин в 

глибокі шари шкіри. Рекомендована кількість для виготовлення МЛФ 

знаходиться в межах від 5 до 10%. 

В якості масляної фази використовували олію соняшникову та комплекс 

олій (олію зародків пшениці, олію виноградних кісточок, олію оливкову, олію 

персикових кісточок) в масовій частці 50 та 60 % (див. табл.1).  

Таблиця1 

Склад експериментальних зразків 

Найменування 

речовин 

№ зразків / концентрація речовин, % 

1 2 3 4 

Олівем  900 8 8 10 10 

Олія соняшникова 60 40 60 50 

Олія зародків 

пшениці 

- 3 - - 

Олія виноградних 

кісточок 

- 3 - - 

Олія оливкова - 10 - - 

Олія персикова - 4 - - 

Вода очищена                                                до 100 

http://ecogolik.ru/sostav_kosmetika/laurilovyy-spirt/
http://ecogolik.ru/sostav_kosmetika/laurilovyy-spirt/
http://ecogolik.ru/sostav_kosmetika/laurilovyy-spirt/
http://ecogolik.ru/sostav_kosmetika/laurilovyy-spirt/
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З метою проведення контролю якості зразків використовували методики, 

наведені в ДФУ 2.0, розділі «М'які лікарські засоби для місцевого застосування», 

додатково користувалися окремими методиками ДСТУ 4765: 2007. Загальні 

технічні умови «Креми косметичні» [1]. 

Критеріями і показниками якості при розробці складу основ були: 

органолептичні і сенсорні властивості, термо- і колоїдна стабільність, значення 

рН і реологічні показники. 

Визначення колоїдної стабільності проводили центрифугуванням 

протягом 15 хв. при частоті обертання 1000 с -1., рН модельних зразків визначали 

потенціометричним методом в 10% водному витягу крему на рН-метрі рН 150 

МІ (РФ). Реологічні дослідження проводили на віскозиметрі BROOKFIELD НВ 

DV- ΙΙ PRO (США) в діапазоні швидкостей зсуву від 0,1с-1 до 150 с-1 (шпиндель 

SС4-21 для камери об'ємом 8,3 мл) при температурі 20о С [2 ].  

Основні результати. Експериментальні зразки готували за наступною 

технологією: відважену олію (або комплекс олій) і Olivem 900 (згідно рецептури) 

нагрівали на водяній бані до температури 75-80о С. Паралельно нагрівали воду 

до температури 75-80о С. Потім до масляної фази додавали воду і емульгували за 

допомогою лабораторного гомогенізатора (2000 об / хв.) до отримання 

однорідної маси. Після повного охолодження (через 24 год.) і структурування 

системи проводили фізико-хімічні дослідження отриманих зразків, результати 

яких наведені в табл. 2.  

Всі досліджувані зразки були стабільними. Зразок №4 задовільні 

органолептичні показники мав незадовільні органолептичні властивості та 

відрізнялися за показниками в'язкості. За результатами дослідження структурно-

механічних властивостей експериментальних зразків були побудовані повні 

реограми залежності швидкості зсуву (Dr) від напруги зсуву, при температурі 20 

° С (рис. 1).  

 

  
Рис.1 Реограма залежності напруги зсуву (Dr) від швидкості зсуву 

()при температурі 20 ° С.  
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Таблиця2 

Результати фізико-хімічних, органолептичних та сенсорних властивостей 

дослідних зразків 

 

Структурно-механічні властивості досліджуваних модельних складів, 

наведені на рис. 1 та 2. свідчать про наявність незначних тиксотропних 

властивостей та здатності розріджуватися при зростанні напруги зсув.  

 
Рис.2 Залежність в’язкості від швидкості зсуву () при температурі  

20 ° С. 
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Висновки: 

1. Розроблено та досліджено властивості експериментальних зразків 

емульсійних мазевих основ. 

2. Показано, що зразки, які містять 60% масляного дисперсійного середовища та 

6 і 8% емульгатору мають задовільні органолептичні та сенсорні властивості є 

термо- і колоїдностабільними і можуть використовуватися для виготовлення 

мазей в умовах аптек. 
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